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комунікації займають лише по одній дитині з обох підгруп. Більше третини учасників експерименту на рівні 

констатувального етапу показали середній рівень комунікативної компетенції. Відсоток дітей з високим рівнем 

сформованості мовної культури в контрольній і експериментальній групах 41% і 37% відповідно.   

Для більш ефективного розвитку основних навичок і умінь навчально-виховного процесу, простеживши деякі 

загальні тенденції, узагальнивши теоретичні та практичні психолого-педагогічні дослідження і знахідки з 

оптимізації процесу виховання справедливості у дітей старшого дошкільного віку, було складено і впроваджено 

спеціальну програму з організації роботи з дошкільниками з метою поліпшення культури спілкування і 

комунікативно-мовленнєвого розвитку. 

 

Список використаних джерел 

1. Базовий компонент дошкільної освіти (нова редакція) / Бєлєнька Г.В., Богініч О.Л., Долинна О.П., Ільченко 

Т.С.,           Коваленко О.В., Лисенко Г.М., Машовець М.А., Низковська О.В., Панасюк Т.В., Піроженко Т.О., 

Поніманська Т.І.,        Сідєльнікова О.Д., Шевчук А.С., Якименко Л.Ю. : наук. кер. А.М.Богуш. – К. : 

Видавництво, 2012. – 26 c. 

2. Богуш А. М. Дошкільна лінгводидактика. Теорія і практика / А. М. Богуш. – Запоріжжя : Просвіта, 2000. – 

200 с. 

3. Богуш А. М. Формування оцінно-контрольних дій в мовленнєвій дійсності дошкільників // Наука і освіта /А. 

М. Богуш. – 1997. – №1. С. 41 – 46. 

4.       Гавриш Н. Розвиток мовлення та навчання дошкільнят рідної мови: мета і завдання / Н. Гавриш // 

Дошкільне виховання. – 2003. – № 7. – С. 12 –14. 

5.  Павленко О.О. Компетенція і компетентність: сутність, функції, структура / О. О Павленко // Збірник 

наукових праць Військового інституту Київського національного університету імені Тараса Шевченка. – К. : 

ВІКНУ, 2009. – Вип. № 19. – 314 с. 

 

РОЗВИТОК ГУМАННИХ ПОЧУТТІВ ДІТЕЙ ЯК ОСНОВА МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ 

ОСОБИСТОСТІ 

Сюрвасева К.С., здобувач вищої освіти 

Горопаха Н. М., канд. пед. наук, доцент кафедри педагогіки і психології (дошкільної та корекційної) імені 

проф. Поніманської Т.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 

Формування особистості дитини, виховання у неї якостей гуманістичної спрямованості та певної  

моральної позиції — складний педагогічний процес, в основі якого лежить правильний, гармонійний  розвиток  

почуттів. У свою чергу цей процес тісно пов’язаний із розвитком у дітей дошкільного віку  емоційного ставлення до 

навколишнього світу. 

Унікальність дошкільного періоду порівняно з подальшими віковими етапами становлення особистості 

полягає в тому, що він створює основи саме загального розвитку дитини. Формуються не лише ті якості, що взагалі 

характеризують поведінку дитини, її ставлення до довкілля, а й такі, що проектуються на майбутнє. 

Дошкільна педагогіка розглядає гуманізм не лише як важливу рису, яку потрібно виховати у дитини, тобто 

як завдання виховної роботи. Гуманізм виступає також важливим принципом виховання, котрий вимагає від 

педагога гуманного ставлення до дітей, глибокої поваги до їх потреб та інтересів, до їх особистості, щирої любові до 

своїх вихованців. 

Великими гуманістами були Я. А. Коменський, Ж. Ж. Руссо, К. Д. Ушинський. В. О.Сухомлинський, інші 

відомі педагоги. Гуманізмом пронизана також і народна педагогіка, в центрі якої завжди стояла людина. 

Зміст поняття гуманізм як принципу моралі складають такі моральні норми, як повага та любов до людини, 

чуйність, доброта, справедливість, взаємодопомога та взаємопідтримка у колективній діяльності, щоденному 

спілкуванні, в усьому способі життя. 

Основу гуманності як риси особистості складають:  

 гуманні почуття (співчуття, співпереживання, почуття справедливості, доброзичливість, турботливість, 

бажання допомогти іншій людині, зокрема, тому, хто менший, слабкіший; як правило гуманні почуття поширюються 

не лише на людей, а й на інших живих істот – рослини. тварин); 

 уявлення людини про моральну цінність гуманних вчинків; 

 гуманне ставлення людини до оточуючого, яке проявляється у власних вчинках (турботі про інших, 

допомозі, дієвому співчутті, вмінні радіти за інших тощо) та відповідній реакції на вчинки інших (оцінці). 

Формування гуманності у людини починається з пробудження її почуттів та спонукання на основі цих 

почуттів до відповідних вчинків, моральна цінність яких стає зрозумілою дитині поступово. 

У Базовому компоненті дошкільної освіти завдання виховання гуманності включені до змісту соціальної 

компетентності дитини. Соціальна компетентність включає навички відповідної поведінки, свідоме ставлення до 

себе як до рівної з іншими людьми особистості, інтерес до людей та спілкування з ними, співпереживання, співчуття, 

бажання пізнавати людей, робити добрі вчинки [1]. 

З огляду на мету гуманістичного виховання, важливо вирішити такі завдання: 

 виховувати бажання здійснювати вчинки у відповідності з моральними цінностями: діяти по совісті, 

справедливо, відповідати за свій вибір способу поведінки; 

 розвивати здатність розуміти іншу людину, співпереживати, співчувати, співрадіти, бути терпимим; 
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 виховувати почуття власної гідності, впевненість у своїй поведінці у відповідності з моральними 

нормами, вміння відстояти власну точку зору. 

Гуманістична спрямованість соціальної компетентності дошкільника може бути охарактеризована за 

такими складовими (за Т. І. Поніманською): 

 пізнавальний компонент – рівень і зміст знань про людину, близьких та далеких дорослих людей, 

людей різного віку і статі (поінформованість); 

 ціннісний компонент – ставлення до людини як найвищої цінності, повага до життя і діяльності, 

гідності кожної людини (гуманність); 

 емоційний компонент – інтерес до людей, прагнення до спілкування, бажання бути схваленим іншими 

людьми, уміння співчувати, співпрацювати, розуміти емоції і почуття людей і керувати своїми почуттями в процесі 

спілкування (чуйність); 

 оцінний компонент – вміння дати оцінку вчинкам людей та їх взаєминам, бути толерантним, 

прагнення справедливого ставлення до людей (справедливість); 

 поведінковий компонент – оволодіння етичними еталонами поведінки і спільної з іншими діяльності, 

вміння пропонувати, надавати і приймати допомогу, здійснювати моральні вчинки за власною волею, вміння 

спілкуватися (моральна активність). 

Розглянемо зміст формування гуманного ставлення до оточуючих на основі програми «Я у Світі». Згідно з 

нею слід враховувати такі критерії соціальної компетентності дитини. 

У молодшому дошкільному віці дитина знає близьких дорослих і дітей, їхні імена, сімейні та родинні 

стосунки, а в дошкільному закладі імена і по батькові педагогів. Дитина знає, що в сім'ї людина народжується і живе, 

розуміє значення родинних взаємин, злагоди і порядку в домі, вміє виявляти турботу про рідних людей і любов до 

них. Знає правила спілкування зі знайомими (сусіди, друзі батьків) та незнайомими людьми. 

Розуміє вимоги дорослих до поведінки дітей, виявляє інтерес до спільної з дорослими і дітьми діяльності. 

Розуміє відмінність між дорослими і дітьми. Розуміє захищеність дітей батьками. Відрізняє рідних, знайомих та 

чужих людей. Вміє вітатися, дякувати, просити і пропонувати допомогу. Виражає своє ставлення до людей за 

допомогою вербальних і невербальних засобів. Виявляє турботу про людей відповідно до їхнього віку. 

Розуміє стан і настрій дорослих і дітей. Розуміє значення добрих взаємин з дітьми і педагогами в дитячому 

садку. Вміє спільно діяти в грі, під час занять. Знає і виконує правила ввічливого спілкування. Розуміє, що в 

товаристві слід дотримуватись спільних норм. Виявляє інтерес до дій і слів виховання, прагне співдіяти, бути 

схваленим за хороші вчинки. Вміє розповідати про своїх друзів, їхні риси характеру. Розуміє вимоги до своєї 

поведінки щодо спільної діяльності. Турбується про менших дітей і вчиться у старших. 

У старшому дошкільному віці дитина розуміє взаємини в сім'ї, ставлення членів родини один до одного. Знає 

свій родовід, усвідомлює, що честь роду залежить від кожної людини. Бере участь у вшануванні пам'яті предків, у 

стосунках сім'ї з родичами, які живуть поруч і далеко. Виявляє інтерес до родинних реліквій, бере участь у родинних 

традиціях. 

Гуманні почуття входять до складу вищих почуттів, за своєю природою вони є моральними, соціальними, 

духовними. При всій динамічності, плинності почуттів у певних умовах вони можуть придбати більш постійний, 

більш стійкий характер О. Б. Буракова, визначає наступні складові гуманного ставлення до людини, пов’язані із 

відповідними почуттями:  

 доброзичливе ставлення, яке виявляється в умінні доставити приємне, радість іншим, надати послугу, 

побудоване на доброті людини, почутті любові до ближнього як до самого себе;   

 чуйне ставлення, що виявляється в умінні розділити радість і горе інших, відгукуватися на прохання, 

допомогти подолати негативне переживання, засноване на розвитку співпереживання і співчуття;   

 уважне ставлення, що виявляється в умінні помітити і зрозуміти переживання інших (не яскраво 

виражені), підтримати позитивні, полегшити негативні, що залежить від розвиненості почуття жалю;   

 дбайливе ставлення, що виявляється в умінні надати допомогу і підтримку іншого в необхідній 

ситуації,  що залежить від розвиненості почуття любові до ближнього і співчуття;   

 справедливе ставлення, що виявляється в умінні визнати рівні права в будь-якій діяльності всіх  

учасників, засноване на почутті справедливості, повазі до інших [2]. 

Особливе значення має розвиток у дитини емпатії, як почуття емоційної прихильності, симпатії до  

близьких людей, співчуття щодо їхніх переживань і вчинків. Поступово почуття починають викликатися не тільки 

тим, що просто приємно чи неприємно, але й тим, що добре чи погано, що відповідає або суперечить  вимогам 

оточуючих людей, наприклад, дитина задоволена, коли дорослий її хвалить, схвалює поведінку.  Звичка гуманної 

поведінки визначається, як складний спосіб поведінки, здійснення для якого набуває для дітей характеру потреби 

діяти узгоджено, домовлятися, поважати колективний задум, вміти співпереживати, проявляти дружелюбність і 

взаємодопомогу. Рівень засвоєння гуманних почуттів і якостей свідчить про моральний розвиток дитини. 

Важливим засобом розвитку гуманних якостей дошкільників є сюжетно-рольова гра. В ній формуються 

гуманні почуття та виявляються відповідні вчинки. У спеціальному дослідженні С. Є. Кулачківської доведено, що в 

грі гуманні почуття та вчинки формуються через певний сюжет гри та через роль, яку бере на себе дитина. Це 

досягається за рахунок включення гуманних проявів в основний зміст ігор дітей («Лікарня», «Поліклініка» – в сюжет 

вводяться епізоди заспокоєння хворої дитини, що боїться лікаря, медсестри, перед уколом, оглядом, процедурою і 

т.д., втішання хворого, якому боляче тощо; «Сім’я» – турбота мами, тата, сестри чи братика про найменших членів 

сім’ї, допомога їм у побутових справах і т.д.). Другий спосіб – введення гуманних проявів до атрибутивних ознак 

ролі (наприклад, лікар – добрий, чуйний, уважний; доглядач звірів у зоопарку – турботливий, ніжний, уважний до 

тварин, добрий). Увагу дітей слід привернути до цих рис на етапі підготовки гри у ході бесід, читання художніх 

творів, під час екскурсій, спостереження за працею дорослих, а також при розподілі ролей гри. Як зазначає О. А. 
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Козлюк,  з метою реалізації гуманізації взаємин дорослих і дітей у всіх формах навчально-виховної роботи в 

дошкільному навчальному закладі особлива увага повинна приділятися організації життєдіяльності дітей, де 

завдання гуманістичного спілкування вирішувалися не лише на спеціальних заняттях, а й були б невід’ємною 

складовою усіх видів діяльності [3].  

На думку Т. І. Поніманської, особливістю виховання гуманістичної спрямованості особистості є 

необмеженість певними формами освітньо-виховної роботи, місцем у режимі дня, тривалістю у часі. Дитина 

здобуває соціальний досвід постійно, а вихователь має постійно насичувати цей досвід гуманним змістом. Уся 

атмосфера дошкільного закладу, поведінка дорослих, спілкування, спільна діяльність дітей має сприяти збагаченню 

досвіду гуманної поведінки дошкільників Т. І. Поніманська зазначає, що гуманістичне виховання дітей вимагає 

актуалізації особистісної позиції педагога, адже сутність гуманізації виховання і навчання дітей старшого 

дошкільного віку полягає, передусім, у розробці основ цілісного педагогічного процесу, який забезпечує: 

наповнення змісту виховання і навчання гуманістичними смислами; створення умов для активної творчої діяльності 

кожного вихованця в усьому її різноманітті з урахуванням індивідуальних особливостей, інтересів, потреб; 

емоційний комфорт у спілкуванні та особистісну значущість особистості педагога для вихованців. Означені 

педагогічні умови уможливлюються переорієнтацію вихователів дошкільних закладів з навчально-дисциплінарної на 

особистісну модель взаємодії з дітьми. Це зумовлює необхідність ґрунтовного розроблення теоретичних засад 

системи підготовки педагога до виховання, заснованого на гуманістичних цінностях [4]. 

Отже, цілеспрямоване виховання гуманних почуттів у дітей дошкільного віку у сім’ї, у дитячому садку є 

передумовою формування їх моральної активності — готовності до належної поведінки, вміння бачити необхідність 

своїх дій відповідно до норм гуманізму, домагатися утвердження їх у поведінці однолітків. Така поведінка 

дошкільників свідчить про формування основ гуманістичного самовдосконалення особистості. 
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Проблема формування здорового способу життя підростаючого покоління України належить до 

найактуальніших проблем, вирішення якої обумовлює майбутнє держави та подальше існування здорової нації. 

Одним із обов’язкових критеріїв конкурентоспроможного фахівця в галузі освіти є його знання, вміння та навички 

відновлювати, зберігати й зміцнювати здоров’я учнів, тобто рівень і якість оволодіння ним здоров’язберігаючою 

діяльністю. 

Сьогодні сферою формування здорового способу життя дітей та підлітків є система освіти. Згідно 

державної програми «Освіта» (Україна ХХІ століття) та «Національної доктрини освіти України у ХХІ столітті» 

стратегічним завданням освіти є виховання освіченої, творчої особистості, всебічний розвиток людини, становлення 

її духовного, психічного та фізичного здоров’я. Тому обов’язковим компонентом національної системи освіти мають 

бути знання про формування, збереження та зміцнення здоров’я [2]. 

Зазначена мета досягається шляхом залучення учнів на уроках трудового й профільного навчання до 

проектної діяльності як провідного засобу розвитку і навчання учнів, формування у них здатності до самостійного 

навчання, оволодіння засобами сучасних технологій, умінь конструювати власний процес пізнання і на практиці 

реалізувати заплановане. 

Педагоги, зокрема вчителі профільного навчання, не виділяють здоров’я як пріоритетну особистісну 

цінність, невисоко оцінюють роль власних зусиль у збереженні та розвитку здоров’я, не знайомі з методами 

самодіагностики і саморегуляції станів, не володіють системою знань про здоров’я, комплексом навичок і технологій 

збереження і розвитку здоров’я учня і власного здоров’я. 

Аналіз стану розвитку здоров’язбережувальної компетентності в учнів старших класів в процесі 

профільного навчання з деревообробки, ми з’ясували, що ця робота ведеться недостатньо через ряд причин. Однією 

із причин такої ситуації стала система шкільної освіти, орієнтована на інтелектуалізацію й інтенсифікацію 

навчального процесу. Інформаційна перевантаженість навчального процесу, його нераціональна з гігієнічної точки 

зору організація, недостатнє врахування вчителями індивідуальних можливостей учнів спричиняють погіршення 

стану здоров’я школярів. 
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